

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“, a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter. (Az általalok katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ czim alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük.) XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófhoz, 1895. márc. 6-án.

Hírfelirősi árak: Egész évre 5 frt., félévre 2 frt. 50 kr., negyedévre 1 frt. 25 kr. — Egyes szám ára 5 kr. Előfizethető a kiadóhivatalban és minden megyei postahivatalnál.

Felolvasó szerkesztő:
Németh Ödön.

Megjelenik hetenkint 2-szer: szerdán este és szombaton este. Szerkesztőség: Kigyó-utca 9. sz. Kiadóhivatal: Szt.-István-tér 1. sz. Hirdetések helyenként 50 kr. Bély-gilleték külön 80 kr.

A semmittevés politikája.

Soha még parlamentben olyan egyhangu és rövid költségvetési vita nem volt, mint a múlt héten a magyar országgyűlésen. Az ellenzéki pártok régebbi megállapodásához, hogy Bánffy kormányával és pártjával szemben passivitásban maradnak, most csatlakozott a közjogi ellenzék is, a melynek tagjai Bánffy segítségével jutottak be a parlamentbe, de a kiket rendkívül lehangolt legutóbbi obstrukciónak sikertelensége. Így jutottak az országgyűlés tárgyalásai oda, hogy majdnem kizárólag a kormánypárt kénytelen beszélni. Ellenzéki oldalról egy-két rövid megjegyzésszerű felszólalás, aztán örlik tovább szédületes gyorsasággal a költségvetést!

Máskor hónapokig tartott a költségvetés tárgyalása, a melyet az ellenzéki pártok a kormányzat kritikájára használtak fel. Nem volt az óriási költségvetésnek egyetlen valamire való tétele sem, a melyet behatóan meg ne vitattak volna. Nagy szabású politikai beszédeket tartottak a szónokok s tudjuk jól, hogy egy-egy költségvetési vitánál maga Ugron Gábor többet beszélt, mint a mennyi időt most az egész általános vita betöltött. A költségvetést három nap alatt fogadták el általánosságban. Az idei költségvetés ötszáz millióról szól. És az ellenzék minden nagyobb vita nélkül engedte a kormányt,

hogy ezt az óriási összeget pártjával saját részére megszavaztassa. Egy félmilliárdnyi összegről van szó, a melyet adóban az ország lakosságától behajtani jogot nyert a kormány. És mikor szegény, kimerült nemzetünket ily magas összegig megadóztatja a kormány, az ellenzék fásult közönyvel siklik át azon a kérdésen is, hogy ezt a rengeteg összeget mire fogja elkölteni a kormány!

Pedig nem vádolhatja senki a mi ellenzékünket azzal, hogy közönyös az ország sorsa iránt, hogy lelkiismeretlen kötelességének gyakorlásában, sem azzal, hogy elhanyagolja az ország érdekeit.

És ha mégis azt látjuk, hogy nem harcol, nem kritizál, akkor ennek okát nem az ellenzékben, hanem a kormányban és pártjában kell keresnünk. Keresnünk kell ennek okát abban, a mi már egy évvel ezelőtt passivitásba kergette a 67-es ellenzéki pártokat; keresni kell abban a választási hadjáratban, a mely nem a nemzet akaratának kipuhatólását, hanem elnyomását célozta; keresni kell abban, hogy a Bánffy-kormányt támogató többséget törvényesnek tekinteni s „nnak elismerni nem lehet. A párt-abszolutizmussal szemben pedig eredménytelen harcot folytatni; vitába bocsátkozni oly emberekkel, a kiket meggyőzni nem lehet, kiknek meggyőződésük nincs: ez nemcsak eredménytelen kísérletezés volna, de sőt bizonyos tekintetben éppen az adna némi erkölcsi súlyt

a kormánypártnak, hogy az ellenzék részéről komoly viták megkisértetnek, s hogy ők olyanokul tekintetnek, mint a kikkel szemben a meggyőző beszédnek még fogadnata is lehet. Nagyon helyes tehát, ha engedik, hadd uralkodjék ellenzék nélkül az immoralitás által létrehozott párt; uralkodjék tömegével, számarányával, de létszátával se bírjon a törvényességnek. Az ellenzék hallgatásában a legmélyebb megvetés nyilvánul. Érzik ezt itt nálunk is, nemcsak maga a kormány, de a közvélemény is; és érzi, tudja ezt a külföld. Az osztrák kormányt az ellenzék lármája buktatta meg, a Bánffy-kormányt az ellenzék némasága fogja eltemetni.

Tegnap volt a belügyminiszteri tárcza tárgyalása, a mely máskor egy hetet vett igénybe, — tegnap nyolczvan perc alatt le-tárgyalták. Pedig a közigazgatás soha több okot nem nyújtott a panaszra, a korrupció soha annyira meg nem rontotta a közviszonyokat mint jelenleg. És nyolczvan perc elég volt, hogy tételenként letárgyalják a belügyminiszterium költségvetését. Ezt az időt is legnagyobb részében a kormánypárt szónokai beszélték ki. A nemzetiségi igaztársról, a szocializmus közelgő veszélyéről természetesen szó sem volt. — Csak Rekovszky István tartott egy rövid kis beszédet, s a „Hazánk“-nak Szalavszky Ifjúságra vonatkozó egyik cikkét olvassa föl, a melyben nem kevesebbet állítanak, mint azt, hogy Szalavszkyt csak azért nem

A világ vége.

— A „Fejérmegyei Napló“ tárczája. —

Franciaából: **Rausz Alajos.**

Szeretik Önök azon novellákat, melyeknek bevezető szavai körülbelül ezek:

— Tizenkét órát ültött Antal apó és Katalin anyóka fali órája? . . .

Legyenek teljesen nyugodtak, nyájas olvasóim! az én elbeszélésem fonalát nem itt vezem fel, hisz Antal atyuskának és Katalin mamának nem is volt fali órája.

Ebben rejtett szegények vigasztalhatatlansága, keserve. Úgy dolgoztak, mint a nap-számosok, szerényen éltek, de ezt a vágyukat soha ki nem elégíthették.

Múlt vasárnap is lehetett őket látni, a mint fájdalom egy óras-üzlet elé üzte őket, melynek kirakatát bámulgatták. Összes figyelmük egy gyönyörű ingaórára összpontosult. Sokáig elnézgettek, részletesen felsorolták, mintha csak szakértők volnának, annak kiválóságait.

Végül azonban, midőn már nagyon is hosszantartó volt — az ő elfogulatlan ítéletük szerint is, ezen különben igen olcsó élvezet, kiszakították magukat az idealizmus karjaiból, hogy a sivár realizmusába térjenek vissza.

— Jöjj szegény jó Tónim! — mondá Katalin.

— Jó, gyerünk tovább asszony, mert a szívem fáj.

Ugyan, ti szegények, miért nem veszték egy ilyen órát? A feleletet megadom én; először mert szegények, másodsor meg mert valami botor előítélet gyökeredett szívükben. Naiv fölfogásuk azt tartotta, hogy polgár ne tartson fogatot, szegény ember pedig, főleg kézműves, iparos inga-órát sohase vegyen.

Az ilyen óra csak örökölt jószág lehet, de ők — sajnos — soha sem örökölték meg oly kicsi fali órát sem.

Montrongeaban czukorka üzletük volt. Boltjuk igen piciny volt és ép oly egyszerű, minden fényűzés nélkül. A butorzat három székkel meg az irodai helyiségben szükségesekből állott; semmi eredetit, semmi eszményt itt ugyan látni nem lehetett a szószeres értelmében köznapi, divatját mult üzlet volt.

Ehhez járult még az a szomorú körülmény is, hogy a sarkon, üzletükkel szemben igen elegáns fűszerkereskedés volt, azt hiszem, ebből már most könnyen megérthető, miként lehetett, hogy a szegény öregeknek harmincz álló éven keresztül ezer franknál alig volt több évi bevéteik.

De arról sem szabad megfeledkezni, hogy Virginia leányukat is maguk nevelték föl. Virginia valóságos angyal; nem olyan, mint a mai leányok, kik csak a hiúságban, a cicizomázásban lelik föl egyedüli örömeiket, — vallásosan nevelték őt és igazi gyermeki ragaszkodásra, őszinte tiszteletre tanították szü-leivel szemben.

Kedvességével ügyessége versenyzett. Ki-

tünően értette a háztartást, s emellett az üzletben is nagyon használhatták, a könyvvitel vérében volt.

Röviddel ezelőtt egy csinos, fiatal, szerényebb fizetésű hivatalnokhoz ment férjhez. — Szülei ekkor háromezer frankot adtak neki Lajos-aranyban, a mi szegényekre nézve egész vagyon volt Virginia boldoggá lett.

Az öregek igen szerényen éltek. Egy szoba, egy konyha volt lakásuk. A szoba szalon volt, a konyhát ebédlőnek használták. — Bűdzsájüket jobban tudták egyensúlyban tartani, mint a legelőrelátóbb pénzügyminiszter, ujságot csak akkor vettek, midőn telt torokkal hirdették az elárusítók a szenzációs eseményeket, gyilkosságokat, vasuti szerencsétlenségeket.

Antal apó nem dohányoz, Katalin néni burnótra nem költözik és sajtáságos, volt mégis valami rendes, rendkívüli kiadásuk. — Ugyan kiért, mire? Egy magnetikus álomban jövendőmondó asszonyra.

Rendszerint hozzáfordultak, s mi lehetne természetesebb, mint hogy minden szavát szentül hitték.

Mennyire kielégítő, mennyire helyes, mennyire igaznak bizonyult jövendőlést mondott harmincz év óta a „jósnő“ az öregeknek: megjövendölte Virginia fogzását, hogy máshoz férjhez nem mehet, csak szökéhez (a miért is minden barnát visszautasítottak), — hogy az öreg Antal bácsi podagrás lesz stb. stb.

A jövendőmondó egyénisége ellen semmi

Mai lapunk 8 oldal.

A MAUTHNER-féle

hirneves

konyhakerti- * *

és

* * virágmagvak

zárt és hatóságilag védett csomagokban,
a törvényesen bejegyzett

meve-védjeggyel

valamennyi nagyobb

fűszer- és vaskereskedésekben
kaphatók.

1898

Vetés ideje: Augusztus és szeptember.
Ültetés távolsága: 15—20 cm.
Talaj minőség: jól trágyázott.



Mauthner-féle magvak.

Aussaatzeit: August und September.
Pflanzweite: 15—20 Cm.
Bodenbeschaffenheit: Gut gedüngt.

A Budapesti Andrásy ut. 23. szám alatt létező Mauthner-féle üzletben csak olyan csomagoknál vállal teljes jótállást, egés en friss és valódi magvakot, a mely csomagok kizárólag a meve-ábrával és a Mauthner nével jelölve, ugy a mint a mellékelt rajz is mutatja.

ULLMANN ÉS WEISZ

Székesfejérvár, Nádor-u. 4., a zirczi templommal szemben.

A t. vevőközönség becses figyelmébe ajánlja:

Toll és selyem LEGYEZŐIT, gyémánt imitatio ÉKSZEREIT,
legujabb divatu gyöngy és selyem ruhadiszeit.

SZALLAG-, CSIPKE-, BÁRSONY- és ZSINOR-DISZKEKET
Valódi francia kézimunka és kötő anyagok, felülmúlhatatlan
francia szabásu mellfűzőit. Színtartó angol batiszt zsebkendő tuc. 1 frt. (alkalmi vétel.)

FÉRFI ING, GALLER és NYAKKENDŐK
a legdivatosabb és legjobb kivitelben nagy választék.

Szappan, illatszer. cserények, szivar és svivarka táskák szolid kivitelben.

ANGOL LINOLEUM és VIÁSZKOS VÁSZON GYÁRI RAKTÁR.
SZABOTT ÁRAK! Kiváló tisztelettel Ullmann és Weisz.

MEGHIVÓ.

A „FEJÉRMEGYEI TAKARÉKPÉNZTÁR”
1898. évi február hó 12-én délután 3 óraker
az intézet helyiségében

RENDES ÉVI KÖZGYÜLÉST

tart, melyre
a t. cz. részvényesek, hivatkozással az alapszabályok 64. §-ára*, tisztelettel meghívattak.

A tanácskozás alá kerülő tárgyak sorrendje:

1. Az 1897. évi üzletforgalomról szóló igazgatósági jelentés.
2. Az 1897. évi zárszámadás betérjesztése s ennek kapcsán a mérleg jóváhagyása, a tiszta jövedelem felosztása, illetve az osztalék megállapítása és az igazgatóságnak jegyzőkönyvileg leendő fölmentése tárgyában javaslatok fölötti határozathozatal.

Kelt Székesfejérvárott, 1898. január 26-án.

**A „FEJÉRMEGYEI TAKARÉKPÉNZTÁR”
IGAZGATÓSÁGA.**

64. §. Közgyűlésen csak oly részvényes gyakorolhatja szavazati jogát, kinek részvénye 4 héttel előbb nevére iratott és három nappal a közgyűlés előtt (ezuttal tehát 1898. február 9-ik napjáig) a társulat pénztáránál letéttetett.

Elismert első rangu gyártmány!

Legujabb rendszerű

VETŐGÉPEK!

Különféle járgányos cséplők, kitűnő szerkezetű és könnyű járásu zsákoló, tisztító és cséplő gépek járgányhajtásra valamint minden más gazdasági gépek és eszközök

Reissenzahn Antal
Budapest, Eötvös-utca 38. szám.

Nagy vasöntővel egybekötve, mely szállít

KOVÁCSOLHATÓ, PUHA * * * *
* * * * * és **ACZÉL ÖNTVÉNYT**
jutányos áron, saját és idegen minták szerint.

Részletes árjegyzékkel és szakszerű felvilágosítással készséggel szolgálók díjmentesen.

KÜLÖNÖS FIGYELEMBE AJÁNLOM
legujabb szerkezetű

Gőzeséplőimet.

Ügynökök felvétetnek.

STEININGER SÁNDOR Parti divat vászon üzlete

SZÉKESFEJÉRVÁR, Nádor-utca 19. sz. Tejes-köz sarkán.

Az őszi- és téli idényre remekül felszerelt
női divat, kész női felöltő és vászon üzletben

szerecsés parti (alkalmi) vételek

folytán azon helyzetben vagyok, hogy olyan
jutányos olcsó árakért
tudok kitűnő jó minőségű és divatos áruval szolgálni, hogy áram tekintetében legyőztem a fővárosi összes kereskedőket

Saját jól felfogott érdekében ajánlom meggyőződést szerezni és bevételeisével megszerkesztetni.

Tisztelettel
STEININGER SÁNDOR,
Székesfejérvár Nádor-utca,
Pollák cipész áttelében.

	Ezerint	Mest
	t. kr.	ft. kr.
1 mtr jó mosó parget	30	18
1 mtr széles színtartó parget	55	31
1 mtr dupla széles sch-wiott	50	22
1 vég 30 rötös schiffm	7.50	1.50
1 vég 30 rötös e-brn Canvas	7.50	3.30
1 vég 32 rötös vászon	9.50	3.80
1 vég Steinger-Crean	25	8.50
1 vég 54 rötös Rumburgi	3.60	1.50
1 pár tunis srövet függöny	3	1.20
1 dtz. zsebkendő szép	7	2.20
1 drb 3 méteres plaid kendő	9.50	4.50
1 vég korona kanavász	12	6.50
1 garnitúr ágyterítő abrosz	12	6.50

és más e szakmához tartozó cikkek oriasi választék
rendkívül olcsó árért.

Nagy forgalom, keves haszon!

Dr. HUSZÁR ADOLF

FOGORVOS,

Székesfejérvár, iskola-utca (saját ház.)

A fogászat haladása

lehetővé tette, hogy műfogakat készítsen lemez nélkül, pehely könnyű alumínium lemezzel; arany- és ideal-koronákat teljesen rossz gyökereken.

Foghuzás, plombálás és műfogak
a legújabb vívmányok alapján,

Rendel 8-tól 6-ig.

Állandóan Székesfejérvárott.

RODE IMRE

Uri és női divatüzlete Székesfejérvárott,
Nádor-utca 17. szám.

A mélyen tisztelt vevő közönség b. figyelmét bátorítom felhívni az alant felsorolt árukra, melyek új üzletemben nagy választékban legjobb minőségben olcsó árakon szerezhethők nálam be, u. m.:

Férfi kalapok:

férfi kemény kalap fekete 2- 3- 3-50
férfi puha kalap színes 1-50 1-80 3-
férfi puha kalap fekete 1-60 1-80 3-
férfi puha kalap Loden 1-20 1-50 1-80
gyermek kalap minden színben 75-től 1-50

Férfi sifon ing:

sima elővel gallér nélkül 1-20 1-50 2-
szeg. elővel gallér nélkül 1-50 1-80 2-20
bimzett „ gallér nélkül 1-80 2- 2-40
batiszt „ gallér nélkül — 2-20
selyem „ gallér nélkül — 2-20 3-
férfi gallér fehér és színes 12 drb 2 frt.
férfi kézelő fehér és színes 12 pár 4 frt.
Creton gy. ing gallérral —90 1-20 —
sifon gallér nélkül 1- 1-20 —
férfi lábra való köpper —80 1- 1-20
férfi lábra való atlas damask 1-30 1-60

Zsebkendők:

fél vászon színes széllel 1-20 1-50 1-80
czérna vászon színes széllel 2-40 3- 3-60
fehér vászon és batiszt 3-50 4-50 5-50
gyermek Clott esernyő —90 1- 1-20
férfi Clott esernyő 1- 1-20 1-50
félselyem esernyő 1-80 2- 2-20

Reklam nyakkendők:

Legdivatosabb formákban 15, 20, 25 kr
Legdivatosabb form. selyem 50-től 1-50

Bőrkeztük, elismert legjobb gyártmányu

férfi- és női- minden létező színekben párja 1-20 frt.

Nagy választék férfi, női és gyermek-harisnyákban, továbbá válfűzők, csipkék, szállagok, kötő és horgoló pamutok, csipke függönyök és minden e szakmába vágó rövidáru cikkekben.

A SZÉKESFEHÉRVÁRI KERESKEDELMI BANK RENDES ÉVI KÖZGYÜLÉSÉT

folyó évi február 13-án d. e. 9 1/2 órákor

SAJÁT ÜZLETI HELYSÉGÉBEN TARTJA MEG,
melyre az intézet részvényesei tisztelettel meghívattak. *)

A közgyűlés tárgyai:

- I. Az 1897. évi zárószámadásnak előterjesztése, az igazgató tanács és a felügyelő bizottság jelentése.
 - II. Az osztalék meghatározása és a felmentvény megadása.
 - III. 7 igazgató tanácsi és a felügyelő-bizottság három rendes és két póttagjának megválasztása.
 - IV. Az alapszabályok 2., 27. és 36. §-ának módosítása.
- Székesfejérvár, 1898. január 11-én.

Gróf ZICHY NÁNDOR, elnök.

*) Azon részvényesek, kik a közgyűlésen résztvenni óhajtanak, tartoznak az alapszabályok 51. §-a értelmében közgyűlést megelőzőleg legalább 8 nappal saját nevükre szóló részvényeiket az intézet pénztáránál átvételi jegy kiszolgáltatása mellett letenni.

kiadóhivatalunkban
a legjutányosabb árban.
Károly-utca 9. szám alatt

HIRDETÉSEK
felvételnek

Tűzkáreset végett

a raktáron levő összes áruk
minden áron eladatnak.

Cretonok	— — — —	métere 12 krajczár.
Barchetok	— — — —	12 „
Ruha kelmék	— — — —	15 „

Tisztelettel **LÖWY ADOLF,**
Székesfejérvár, Jókai-u.

BUTOR ÜZLET ÁTHELYEZÉS!

Alulírott tisztelettel értesíti a n. é. helybeli és vidéki közönséget, hogy eddig

Sas-utczában levő butorraktáromat

február 1-től kezdve

(Buzapiacz) Simor-utca 2. sz. a. emeleti helyiségbe

helyeztem át, hol dus választékban mindennemű asztalos-, kárpitos- és esztergályos butorokat, ugyszintén tükröket, képeket, madraczokat, Thonet-féle hajlított székeket és egyéb butortárgyakat szabályos, szilárd és izlésteljes kivitelben, jótállás mellett rendkívül jutányos árakban kaphatók; nemkülönben vállalkozom e szakmába vágó bármelynemű új vagy átalakítási és javítási munkákra, helyben ugy mint vidéken lehető legjutányosabb árak mellett.

A nagyérdemű helybeli és vidéki közönség becses pártfogásáért esedezve

Kiváló tisztelettel

ID. FÜSTÉR IMRE,
butorgyáros és kárpitos-mester Sz.-Fejérvár.